

УДК 329.051

ТАШТАНОВА М. Т., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЗАБОТА ТРУДЯЩИХСЯ УЗБЕКИСТАНА О ДЕТЯХ-СИРОТАХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Руководство Советского Союза понимало, что война с фашистской Германией неизбежна, поэтому уже в 1939 году в ведомствах, отвечающих за вооружение и боеприпасы, были составлены секретные программы переноса оборонного производства в восточные регионы. Уже к началу войны были выбраны площадки и частично проложены коммуникации, что, безусловно, помогло провести эвакуацию в максимально сжатые сроки.

Эвакуация началась ещё 22 июня 1941 года. Так, уже в первый день войны со станций Белосток и Гродно было отправлено 30 эвакопоездов. Только на третий день войны - 24 июня 1941 года - при СНК СССР был создан Совет по эвакуации, ещё через три дня вышло его постановление «О порядке вывоза и размещения людских контингентов и ценного имущества» [3].

По своим масштабам предпринятая в СССР эвакуация материальных ценностей в период Великой Отечественной войны была одной из крупнейших в мировой истории: из прифронтовых областей СССР вглубь страны было срочно эвакуировано более 100 крупных предприятий. Предпринятые усилия позволили сохранить и укрепить военно-промышленный потенциал страны.

Для оперативного решения задач по эвакуации людских ресурсов был создан специальный орган – Управление по эвакуации населения. Одной из составных частей программы спасения мирного населения в годы войны была эвакуация детей из фронтовых и прифронтовых районов в тыл страны, в том числе, эвакуация в советский тыл детей-сирот в составе детдомов и интернатов [3].

К концу 1942 г. из фронтовых и угрожаемых районов страны было вывезено 976 детских домов с 107223 воспитанниками. Эвакуация многомиллионной массы детей в тыловые районы страны привела к резкому увеличению числа детских домов и интернатов в ближайших прифронтовых и тыловых областях и республиках страны.

В целом к концу войны в СССР действовало 6 тыс. детдомов и интернатов, что на 4340 детских учреждений больше, чем их было в предвоенный период. Всего за годы войны в советский тыл было эвакуировано 25 млн рабочих, женщин, стариков и детей. В результате осуществленной крупномасштабной эвакуации гражданского населения в годы войны была спасена значительная часть подрастающего поколения страны.

Материал и метод. Изучение и анализ научной и публицистической литературы по теме исследования; конкретно-исторический метод.

Результаты исследования. На территорию Узбекистана были вывезены

десятки заводов, фабрик, лабораторий, учреждений науки и искусства. Уже к 1942 году все перебазированные в республику промышленные предприятия, работали на полную мощность, поставляя фронту военную технику, боеприпасы и снаряжение [4].

Во время войны Узбекистан был буквально переполнен эвакуированными и беженцами, которых на территории республики было более 1,5 млн. К ним узбекский народ проявил большую заботу, выделив более 135 тысяч квадратных метров жилплощади [3].

Народный поэт Беларуси Якуб Колас [2] писал об этом так:

«В тяжёлый час войны суровой

Ты дал приют и мне.

С узбеком мы слагали слово

И песню о войне.

И меч один мы с ним ковали

На злобный вражий стан,

Ты обогрел меня в печали, мой брат Узбекистан»

И действительно, Узбекистан стал вторым домом для 300 тыс. детей, в том числе, воспитанников детских домов.

Только за период с 1 октября 1941 г. по 1 октября 1942 г. в республику были перемещены 43 тыс. детей из 78 детских домов прифронтовой зоны. При этом 50 детских домов были сохранены в качестве самостоятельных.

Так в Андижанскую область прибыло 26 детских домов и 10 тыс. детей разных национальностей. Во вновь организованных 8 детских домах в Самаркандской области разместили 4270 детей. В самом Самарканде был открыт детский дом для польских детей и интернат для 120 испанских детей. Около 5 тыс. детей из блокадного Ленинграда нашли приют в Узбекистане.

Таким образом, если накануне войны в республике действовало 106 детских домов, то за первые месяцы войны число детских домов возросло до 236 [3].

В январе 1942 г. женщины Ташкента выступили с обращением ко всем женщинам Узбекистана проявить материнскую заботу о детях, оставшихся без попечения родителей. На этот призыв откликнулись тысячи. Часто на вокзал приходили узбечки и уводили детей в свои семьи, где принимали их как родных. Более 4,5 тысяч детей за годы войны были усыновлены и удочерены узбекскими семьями [4].

Семья Шамахмудовых из Ташкента во время войны приютила 13 детей, оставшихся без родителей, и еще троих после войны. В объятиях Шоахмад ака и Бахри выросли русские, белорусы, украинцы, татары, молдаване, евреи, латыши, казахи и чувашаи. Сегодня дети и внуки этой семьи разговаривают на узбекском и живут в махалле «Жарарик» города Ташкента.

Семья Ф. Касымова усыновила десять детей, 50-летняя Бахрихон Аширходжаева взяла на воспитание восемь детей различных национальностей.

Поучительна история Хамида Саматова из Каттакургана Самаркандской области, который в военные годы усыновил 13 детей.

Шел 1944 год, возвращаясь с фронта домой, Хамид Саматов встретил замерзшего, худого мальчишку. Мужчина сначала отдал ребенку весь хлеб, который был у него, а потом решил взять его с собой домой.

С тех пор каждый раз, когда мужчина видел на улице бездомных детей, он приводил их к себе. Война закончилась, и родители решили поженить Хамида, но он думал, что невесты ему не найти: кто же пойдет на 13 детей? Однако такая девушка нашлась - дочь соседа Санобар согласилась выйти замуж за Хамида. Позднее у Саматовых родились пятеро сыновей и дочка [1].

Заключение. Патриотизм и интернационализм пронизывал жизнедеятельность всей страны в те огненные годы, он отвечал жизненным интересам всех народов страны. Именно в годы Великой Отечественной войны ярко проявился интернациональный характер советского народа; интернационализм и советский патриотизм стали той цементирующей основой многонационального государства и во многом благодаря именно этому обстоятельству, удалось выстоять и победить в тяжелые годы Великой Отечественной войны.

Список использованных источников: 1. Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны : ист.- публицист. очерк / С. Ю. Девярых. — Минск : РИВШ, 2015. — 208 с. 2. Колас, Якуб. Собрание сочинений в 4-х т. Т. 1: Стихотворения и поэмы. — М: Художественная литература, 1982. — 590 с. 3. Лихоманов, М. И. Партийное руководство эвакуацией в первый период Великой Отечественной войны / М. И. Лихоманов. — Л., 1985. — 182 с. 4. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны : учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности "История" / под ред. чл.-кор. АН СССР Ю. С. Кукушкина. - Москва : Высшая школа, 1986. - 190 с.

УДК 94 (41/99)

ТОҒАЕВ ИЛХОМ, магистрант

Научный руководитель – **Эшимов Дўсмурод**, канд. биол. наук, доцент
Самаркандский институт ветеринарной медицины, г. Самарканд,
Республика Узбекистан

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ КУДРАТА СУЮНОВА

Введение. Один из, пожалуй, самых известных героев Великой Отечественной войны – Александр Матросов. На момент его героической гибели Александру было всего 19 лет.

Он, ценою собственной жизни, обеспечил успех наступления на позиции противника, за что и был впоследствии удостоен звания Герой Советского Союза посмертно. Свой подвиг Александр Матросов совершил 27 февраля 1943 года.

Через несколько дней имя Александра Матросова стало известным всей стране. Подвиг Матросова был использован находившимся случайно при части журналистом для патриотической статьи. При этом дату смерти Героя перенес-